

## Apatía dañosa

El viaje del cardenal Benlloch a la América española puede calificarse de acontecimiento trascendental. Las últimas informaciones recibidas de Santiago de Chile refieren las solemnes recepciones que se han celebrado en la Legación de España y en el Círculo Español, en cuyos actos se tributaron los más entusiastas homenajes al cardenal por representaciones chilenas y de la colonia española, incluso numerosas y distinguidas damas. Es preciso que esas muestras expresivas del cariño del continente trasatlántico a la Metrópoli estimulen a nuestros gobernantes para realizar los anhelos allí y aquí sentidos y manifestados, y ningún medio tan recomendable por su eficacia como fomentar el intercambio, y luego estudiar la manera de hacer la asociación o liga de los pueblos hispanoamericanos con la madre Patria.

Recordamos una correspondencia de Chile, de hace pocos meses, en que se daba cuenta del arribo a uno de aquellos puertos (queremos recordar que es de Valparaíso) del vapor español «Manuel Arnau», siendo saludado con vítores a España; pero el cronista español observó dos detalles que no quiso comunicar a la muchedumbre para no disminuir sus alegrías: el barco de nuestra bandera se alzaba muy por encima de la línea de flotación, lo que significaba que sus bodegas no contenían el cargamento necesario, recomensador de su dilatada carrera sobre las olas; mientras que, en las vecindades del muelle, exhibiéndose con un orgullo de conquistador despojado, se veían veinte enormes locomotoras, de origen norteamericano, que las grúas enormes habían extraído, embasadas en enormes cajones, como juguetes colosales, del fondo de las amplias sentinas de otros navíos que ganaron aquellas aguas, hundidos en el líquido elemento, ocultando la línea que en el vapor español estaba al descubierto.

El festivo patriota hubiera querido invertir los términos del suceso, asistiendo al anclaje de un grande y moderno vapor que hubiese arrojado semejante de su seno esos formidables testimonios de la pujanza industrial, que Chile compró en Yanquilandia para la movilización de las cosechas en la zona central de la República.

¿Cómo conseguir el ideal que se canta todos los años en el «Día de la Raza» sin que se intensifique la comunicación marítima y los navíos españoles lleven a las naciones de nuestra estirpe las mercaderías que necesitan?

CIENCIA NUEVA

## El alcohol de hulla

La riqueza de los humos.—El conflicto de un progreso.—El etileno y el ácido sulfúrico.—El alcohol español.—También se obtiene metanol.

La industria se va volviendo cada vez más aborrotada, y muchos productos que antes se tiraban ahora se les procura aprovechar para elevar el rendimiento económico de las fábricas. Tal ocurre con los humos de los hornos de cok de los altos hornos, de las fundiciones de piritas, etc., de los que se ha propuesto extraer hidrógeno, azufre y últimamente alcohol, además de otros productos ya de antiguo obtenidos.

El aprovechamiento de los humos para la obtención del alcohol ordinario es un problema de importancia capital, que su solución industrial supondría una verdadera revolución económica. Baste decir que sólo en Europa se podrían obtener unos diez millones de alcohol al año.

La base de esta industria es el gas etileno que llevan los humos de muchas instalaciones en las que se gasifican el carbón mineral o los hidrocarburos. El gas del alumbre contiene de 4 a 5 por 100 de etileno; el de los hornos de cok lleva mayor cantidad, lo mismo que el llamado gas de aceite, que en algunos casos contiene hasta 22,5 por 100 de etileno.

Este gas es un compuesto de carbono e hidrógeno, lo que, se llama un hidrocarburo. Si se hacen atravesar los humos de los hornos de cok que lo contienen por torres de absorción cargadas de piedra pómez o sílice por las que cae en fina lluvia ácido sulfúrico de elevada concentración, este último fija hasta el 80 por 100 del etileno formando el ácido etilsulfúrico. Disolviendo este ácido en agua, se recoge una solución de alcohol al 15 por 100. La fabricación del alcohol anteriormente reseñada presenta dos grandes inconvenientes, debido el uno a la necesidad de manejar grandes masas de ácido sulfúrico, por el poco poder disolvente de este ácido para el etileno, y por su poca afinidad, aunque se empleen catalizadores, y debido el otro a la competencia que le hacen otros métodos de fabricación del alcohol, que lo proporcionan a un coste más reducido.

En realidad, la clave para llegar a solucionar este importantísimo problema se halla en vencer el primer inconveniente, o sea la absorción o fijación rápida y abundante del etileno por el ácido sulfúrico. Los medios hasta ahora

propuestos, fundados unos en el empleo de catalizadores, no precisamente de los más económicos; basados otros en la aplicación de elevadas presiones y temperaturas superiores a la normal, no han resuelto el problema industrial, pero sí permiten concebir fundadas esperanzas de que puede no estar lejano el día en que se llegue a tan feliz resultado.

En España sólo tenemos hasta ahora dos fuentes de alcohol: la destilación de los vinos y la fermentación de las patatas y de algunas otras semillas amiláceas. Si se llegase a generalizar por la carestía de las gasolinas, el empleo del alcohol como fuerza motriz, nosotros seguiríamos siendo tributarios del extranjero. Y, sin embargo, en las entrañas de nuestro suelo tendríamos el secreto para emanciparnos en este ramo tan importante de la industria.

Para terminar, diremos que otro alcohol muy importante para la industria de los tintes, de los explosivos y de las pinturas parece estar llamado a ser obtenido de los gases o humos antes indicados, y aun de otros de menos valor, pero ricos en óxido y en ácido carbónico: el metanol. Sometiendo estos compuestos de carbono producto de la combustión del mismo a la acción del hidrógeno en presencia de catalizadores, y a temperatura y presión elevadas, se obtiene alcohol metílico, de una pureza considerable si se cuida de purificar previamente los gases a tratar.

B. PONCE DE LEÓN  
Ingeniero químico  
Madrid, octubre 1923.

## DENTADURAS

Acera de Darro, 14, 16 y 18

## TRIBUNA LIBRE

### EPOCA DE DENUNCIAS

El nuevo Ayuntamiento de Granada ha empezado a laborar.

Algunos ediles se preguntaron:

—¿Qué es principal en esta tierra?

—El Casino.

—¿Chas! Pues es verdad. Comencemos por ahí la obra de regeneración.

Para imponerse, llegaron al negociado de Impuestos, preguntando:

—¿Debe algo el Casino?

—Casi no debe nada. Unas 25.000 pesetas por el melonar.

—Imposible. Ni que fueran del «guggerillo».

—Pues esa es la cuenta, salvo error u omisión. Me refiero a la plataforma.

—Pues hay que ver la forma de que suelte la plata.

Los ediles se frotan las manos y entran, como Trajano, en el salón de actos, píos, felices y triunfadores.

Allí proponen que el Casino Principal pague, peseta tras peseta, o qué el Ayuntamiento se incaute de la caseta, con embargo.

Sin embargo, ¿cómo se quiere que se vaya a hacer casetas, análogas a las artísticas de otras partes, si Corporaciones y Sociedades temerían que se las embargarán?

En esto no caen los municipios primerizos, que, impulsados por el afán de denunciar, sostienen que un particular se ha apoderado de unos terrenos.

—¿Procede cambiar los terrenos, mejorarlos o rescatarlos?

Pero resulta que otro concejal está mejor enterado, porque no es denunciante; que de contrasentidos está el mundo lleno.

Y nos enteramos de que el denunciado está en su terreno, porque los propietarios son dos particulares.

Es particular que el Concejo haya empezado por denunciar; pero es para amenazar los «matinados» de los miércoles, mientras prepara reformas salvadoras.

## UNO DE LA BARRA

### Puede usted ser millonario

Esto puede conseguirlo mediante el obsequio de una participación de Lotería que regala el

#### BAR REGIO

a todos sus clientes, a cambio de 5 pesetas de consumación de esta casa.

El regalo consiste en 25 céntimos de participación en cualquiera de los números siguientes:

48.168 y 35.068

del sorteo de Navidad.

Para que participen de este regalo las familias, se sorvirán litros de café con leche, a 1,50 pesetas, con sus estuches de azúcar.

Exljase siempre el ticket.

REYES CATOLICOS, 30

### Atropellado por un camión

Ayer, a las siete y media de la mañana, fué atropellado por un camión automóvil, en el puente de los Vados, José Rodríguez Plata, de veintisiete años, vecino de Alherdina.

Conducido al Hospital de San Juan de Dios, fué asistido de fractura de la tibia y peroné derechos y de fuerte contusión en la región renal.

Quedó encamado en la sala de San José.

Las lesiones fueron calificadas de pronóstico reservado.

## EL SEMBRADOR

Delante de las yuntas dormanas las semillas a boleó, y yo quisiera hacerle unas preguntas, sembrador, que sembrar es mi deseo.

Tú siembras en la tierra el trigo y la cebada; tú recoges el fruto de la siembra, del monte, del collado y la llanada, con los hielos y nieves siempre en guerra. Pero es que a mí me atorra sembrar mis pensamientos en la nada!

Yo quisiera sembrar mi amor profundo en las almas de todos mis hermanos; tirar mis alegrías por el mundo, igual que tiras los dorados granos.

Tú sembrador, contigo, y que fueran los versos que yo digo, ya que mi amor a recitar me obliga, como el grano de trigo que después de enterrado da una espiga.

Cuando lanzas al viento las simientes, sembrador, cuyo nombre pasará inadvertido entre las gentes, ¿la verdad, ¿no sientes orgullo de ser hombre?

¿No sientes alegría cuando vuelvas después de una mañana, en aquel cebadal que nada había comenzado ya la grana?

Si sabes que pasaron por tus manos todos aquellos granos que ahora ves en espigas convertidos, para aumentar el bien de tus hermanos, tu pecho sentirá dulces latidos, y tú mirará ir, con hondo anhelo, desde la madre tierra al alto cielo.

Sembrador, yo quisiera como tú, hacer también mi sementera, porque tengo de amor el alma henchida, aunque otro recogiera los frutos del trabajo de mi vida.

Yo nunca hice mis versos por el oro que me pudieran dar, sino pensando en el arte que adoro, y deseo vivir siempre luchando en busca de una idea dulce y consoladora, o una canción que sea para secar los ojos del que llora.

Sembrador, hombre activo, tú siembras para todos y yo escribo; si en silencio luchamos, y los dos por los hombres trabajamos, para aumentar el bien y la alegría, y ahuyentar de los pechos el hastío... si los dos trabajamos noche y día, toma mi corazón, hermano mío.

Tiralo en el barbecho, que allí dará su fruto apetecido, porque dentro del pecho está mi corazón endurecido. Y la tierra, la tierra!... No te asombres; labrada con dolores y amargura, no está nunca tan dura como el pecho feroz de algunos hombres.

Luis ESTESO

## EN CUARTA PLANA:

El sarcasmo de la escasez de azúcar en plena recolección.—Caja de Previsión Social de Andalucía oriental.—Yida judicial.—Noticias militares.—Notas municipales.—De Instrucción pública.—Huforadas.—Boletín religioso.—Anuncios.

## PARA LAS DAMAS

### CONFIDENCIAS DE CELINA

Celina me habla confidencial y sincera, dejando por un momento esa capa de frivolidad con que habitualmente encubre su sensibilidad exquisita. Celina es por un momento transparente a mi amistad, y lealmente, con frases pausadas y quedas, en la penumbra de su gabinete, artísticamente decorado por Mur, me va descubriendo sus íntimos sentires.

En el alma de mi amiga el amor de Pepe dejó una huella de melancolía. Se imaginó enamorada de un hombre leal, bueno y algo soñador, y él, él mismo, la demostró cuán equivocada estaba al juzgarlo por simples frases sueltas, probándole con frases de cínico egoísmo toda su vulgaridad espiritual. ¡Cuánto duelen estos desengaños; también lo sé yo por experiencia!

Bien; y Celina a pesar de esa melancolía, hoy Celina se mostraba más serena y resignada; su sonrisa, aunque triste, ya no era tan amarga.

—¿No sabes?—me dijo—tengo un amigo bueno y leal; un amigo que, como yo, ha sufrido desengaños y tristezas, que me habla dulcemente de la vida en paz, sin tumultos pasionales, de la vida calmosa en esperanza tranquila. ¡Si supieras cómo sus frases me consuelan y cómo curan mis heridas espirituales!

—Pero ¿quién es? ¿Puede saberse?—Sí, mujer, si lo conoces tú también. Es Luis de Mendoza, ese muchacho tan serio, tan estudioso. Ya sabes que lo conozco de antiguo; pero en mi afán de parecer frívola nunca fui sincera con él. El otro día me sorprendió en plena crisis de tristeza, y fué entonces cuando me prodigó sus frases oportunas y alentadoras: «Los desengaños—dice—en vez de restarnos esperanza, deben darnoslas más firmes. Cada desengaño nos trae una enseñanza, nos hace más sabios y deja menos probabilidades de ser engañados. Por eso debemos continuar con más fe que nunca en persecución de nuestro sueño; con más fe que nunca, puesto que ya es más difícil la equivocación.» Así me habló Luis—continuaba Celina—y sus palabras me hacían tanto bien que desde entonces somos los mejores.

Entró la doncellita de Celina conduciendo la bandeja del té y mi ami-

ga me sirvió el aromático y elegante brebaje en un precioso servicio de porcelana de Sévres listada en blanco, amarillo y negro.

Elogié el gusto de mi amiga, probado una vez más en su coquetón gabinete, cuyas paredes están forradas de tela morada con grandes dibujos redondos, verdes amarillos y rojos. Un zócalo de lona color sepia, pintada con motivos egipcios se alza hasta un metro sobre el suelo, y al borde superior de ese zócalo una repisa de terracota oscura soporta estatuitas, fotografías y mil bellos juguetes.

—Todo es obra de Mur—me dijo mi bella amiga.

Y yo recordé al silencioso artista que allí en la recóndita capital manchega trabaja constantemente en estas maravillas de arte decorativo que la moda impone.

Luego me invitó Celina a dar un paseo en el «Rolls», y después de cambiar su preciosa «deshabillé» por un elegante traje de terciopelo «chifonos» color tabaco, con blusa de molisina color champán cosida a la falda y una capita corta de terciopelo forrado en el género de la blusa, salimos a pasear. El traje de mi amiga se ceñía al talle por un cordón de seda oro, y su rubia cabecita se tocaba con un gracioso sombrero de terciopelo marrón adornado con plumas champán.

Recorrimos varias tiendas viendo novedades y, como me extasiara ante una preciosa muñeca que ostentaba un cutis de nacarada transparencia, mi amiga me dijo:

Si quieres tener la piel nacarina, haz lo siguiente: Pon en maceración durante ocho días, en un litro de vinagre de uva puro, doscientos cincuenta gramos de flor de salúco; al cabo de ese tiempo, tamiza el vinagre, y con una fricción al acostarte obtendrás maravilloso éxito. Te advierto—añadió—que al pronto te pondrá la piel amarilla pero desaparecerá ese tinte lavándote la mañana siguiente, quedando en su lugar la blancura deliciosa a que aspiras.

Y como ahora vuelve a estar de moda el tipo de mujer blanca y rubia, yo os transmito esta receta, lectoras mías. ¿Qué os agrada más: el gabinete de Celina, su traje de terciopelo, o su fórmula de tócidor? Todo está dentro de la moda.

REGINA

Madrid, octubre 1923.

## ABREVIATURAS PEDAGOGICAS

Si el maestro se encoleriza, no hay maestro. Queda una caricatura.

\*\*\*

Quien dispone de la juventud dispone del porvenir.

\*\*\*

Si el maestro dice por su conducta que es el mejor ciudadano, él hará ciudadanos.

\*\*\*

No permitáis que el niño acuda sucio a la escuela, que el que es sucio de cuerpo está mejor preparado para tener un alma sucia.

J. Salvador ARTIGAS

## GRAINS DE VALS

de composición vegetal; suavemente obra. Lo recomiendan

las especialidades médicas

Dosis: uno o dos granos, por la noche, al cenar

Venta en Farmacia, Droguerías y Centros de específicos

El más superior de todos los laxantes

## ELECTRICA DE DIECHAR

Por acuerdo unánime de esta importante Sociedad, adoptado en la junta general extraordinaria celebrada el día 15 de Septiembre último y por escritura pública, o'rgada el día 10 del corriente ante el notario de esta ciudad don Antonio Puchol Camacho, ha quedado fusionada a dicha Sociedad la también anónima «San Pedro, Eléctrica del Maitena», de cuyo activo y pasivo se ha hecho cargo la «Eléctrica de Diechar».

El Consejo de Administración de esta Sociedad queda constituido en la siguiente forma: presidente, excelentísimo señor duque de San Pedro; vicepresidente, don Gonzalo Fernández de Córdova; vocales: don Miguel Rodríguez Acosta y González de la Cámara, don Miguel Gómez Tortosa, don Victor Escrivano y García, don Manuel López Barajas y Damas, don Manuel Conde Alcalá, don Francisco González Méndez, don Mariano Fernández Sánchez Puerta, don Manuel Prieto Madassú, don Luis López Zayas, don José Méndez Rodríguez Acosta, don José Blasco Reta, don José Carrillo de Albornoz, don José Felipe Jiménez Laca, don Luis Moral y Terry, y secretario don Antonio González Méndez.

La representación de esta Sociedad la llevará junto o separadamente con los gerentes el presidente señor duque de San Pedro y la firma social ha sido confiada a los gerentes don Manuel Prieto Madassú y don Mariano Fernández Sánchez Puerta.



## La mejor Perfumería

LA COLONIA «FRANCY»

ES LA PREFERIDA

DE LAS SEÑORAS ELEGANTES

Exposición y venta:

Joyería «SAN JERÓNIMO» Reyes Católicos, 35  
BAZAR «LA CAMELIA» Zacafrán, 1.

## ECOS DE LA OPINION

### La verja de la Virgen del Triunfo

Carta abierta al señor don Ángel Barrios.

Muy señor mío: Reciba mi cordial enhorabuena por la proposición que ha presentado al Ayuntamiento en defensa de los intereses artísticos de Granada. Ya era hora de poner coto a los desmanes de la incultura y la chamarrilería.

Con respecto a la reposición de la verja que anteriormente encuadraba el monumento de la Virgen del Triunfo, me voy a permitir hacerle una observación. Yo creo que esta obra debe ir acompañada de otras complementarias, con el fin de que el monumento quede en el mismo ser y estado que tenía cuando se hizo la reforma, o sea: quitar el jardincillo que lo rodea actualmente, pavimentar el cuadro con las losas de cantería, colocar las cuatro grandes farolas que había en los ángulos de la verja, y que deben estar arrumbadas en algún desván del Ayuntamiento, y restablecer el empedrado «de lo fino» que había en la parte de afuera, con sus originales labores y los cuatro cuartetos endecasílabos en que se hacía referencia a la erección del monumento. Estos cuatro cuartetos se conservan, y si usted quiere puedo facilitarlos, pues hace años que tuve la curiosidad de copiarlos y publicarlos en la revista «La Alhambra», que dirige mi buen amigo don Francisco de P. Valladar.

De esta manera se reintegraría el simulacro del Triunfo a su primitivo carácter, del que fué desposeído por el inusitado afán de modernizarlo todo durante largo tiempo imperó en la Corporación municipal.

Reiterándole mi felicitación, queda de usted atento seguro servidor,

UN GRANADINO

Los catarros y las toses pertinaces se curan en veinticuatro horas con el BENZOGENOL, que se vende en las farmacias Covaleda, San Jerónimo, 17, y Suedo, Gran Vía, 13. Frasco, 4 pesetas

El señor Levillier sentó a su mesa a sus compatriotas, y a los señores Falla, Morcillo, Vergara, Torres Balbás y Seco de Lucena; y después de la comida, en la que brindó por la felicidad de España y por los artistas y escritores granadinos, se trasladaron todos al carmen del maestro Falla, donde éste les hizo merced de una lectura al piano de los principales episodios de su último poema musical «El retablo de maese Pedro», y el genial guitarrista granadino don Manuel Jofré les obsequió haciendo vibrar, en su mágica guitarra, la melancólica poesía de los cantos populares andaluces.

La inolvidable velada artística se prolongó hasta la madrugada; y ayer mismo regresaron a Madrid el señor Levillier y sus compañeros de excursión, que llevan gratísimo recuerdo de su breve permanencia en nuestra ciudad.

Les deseamos un viaje venturoso.

## EL NUEVO AYUNTAMIENTO

### La sesión de ayer

A las tres y diez minutos abrió la sesión el alcalde, señor marqués de Caballana.

Asistieron los señores Cabo, Alva Romero, Barrios, Pugnare, Fajardo Arcos, Peso, Anguita, Tripaldi, Forero, Amor y Rico, Carazo, Fajardo Carillo, marqués de Santa Casilda, Galdó, Martínez Juliá, Vallejo, Trenzado, Mesa, García Prieto, Cámara, Soler, Roca Díez, Quero, Luque Sáez, Molina López, García Rodríguez, Fernández Pérez, Doña y Monlebon.

La barra está muy concurrida de público.

Es aprobada el acta de la sesión anterior. El señor Amor y Rico vota a favor de la construcción de un cuarto de baño en el cuartel de Artillería de Santo Domingo.

También hace el señor Amor y Rico algunas aclaraciones sobre las obras en el cortijo de los Fosos.

Se entra en el orden del día.

Vocales asociados

Verifícase el sorteo de vocales para cubrir las vacantes en la nueva Junta municipal, dando el siguiente resultado:

Sección 1.ª Don José Morales Martín.

Sección 2.ª Don Felipe Villalobos Gallardo.

Sección 3.ª Don Antonio Bullejos Fernández, don Rafael López Fernández, don Antonio García Martín y don Francisco Vázquez Burgos.

Sección 6.ª Don Juan Prieto Salmerón.

Sección 11.ª Don Sebastián Pertíñez.

Sección 15.ª Don José Nestares.

Una licencia

Se conceden 29 días de licencia al concejal don Juan Avilés Arroyo.

El cementerio

Se da cuenta del ofrecimiento de don Carlos J. Temple de una faja de terreno para el ensanche del cementerio.

El señor Amor y Rico pide que se der las gracias a dicho señor.

Se acuerda por unanimidad.

También se acuerda, como indica el alcalde, se estudie el ensanche y adentamiento del cementerio civil.

Sobre una pensión

A propuesta del señor Alva se acuerda que pase a Comisión la propuesta de pensión a la viuda del que fué jefe del Negociado del Turismo don Manuel Álvarez Gutiérrez (q. e. p. d.).

Impresión de unas obras

El señor Forero pide que se estudie el medio de cooperar a la impresión de las obras de don Francisco Díaz Carmona, y solicita la opinión del señor Amor y Rico, como catedrático.

El señor Amor y Rico dice que la Comisión debe ver el modo de arbitrar medios para que sean impresas las obras del señor Díaz Carmona.

El alcalde recomienda que las Comisiones lleven al Cabildo las cosas concretas, en evitación de que se prolongue la solución.

También recomienda a los concejales que se informen de los dictámenes a resolver antes de los Cabildos.

Se acuerda que estudie el asunto la Comisión correspondiente.

Una renuncia

Es admitida la renuncia que presen-

# LA INNOVACION

ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS. HA QUEDADO ABIERTO AL PUBLICO DESDE EL DIA 11, Y PRESENTA UN EXTENSO SURTIDO DE ABRIGOS CONFECCIONADOS, MODELOS GRAN MODA, PARA SEÑORA, DESDE 35 PESETAS. PRECIO FIJO. VENTAS EXCLUSIVAMENTE AL CONTADO, REYES CATOLICOS, 23.-GRANADA.

ta el oficial de Secretaría don Francisco Sánchez Bailón.

Un concurso

Acuérdase anunciar concurso para la impresión de 30.000 hojas para rectificar el padrón de vecinos.

No ha lugar

Queda enterado el Cabildo de la comunicación del gobernador participando que no ha lugar al recurso que se interpuso por incompatibilidad de los concejales del anterior Ayuntamiento señores Mora y Molina de Haro, toda vez que éstos han cesado.

Cuestiones artísticas

Se da lectura a la proposición del señor Barrios, que publicamos ayer, relativa al arreglo del monumento de la Virgen del Triunfo y a la vigilancia de las obras que se ejecuten, para que no padezcan los valores artísticos de Granada.

El señor Barrios lee una carta en la que se le pide que, al restaurar la verja, se coloquen los antiguos versos en honor de la Virgen.

Se adhieren varios concejales. Se acuerda que la Comisión correspondiente estudie y haga presupuesto para la reconstrucción del monumento.

El señor Pico censura el abandono en que se hallan los jardines del Triunfo y pide la repoblación.

Unos arbitrios

El señor Galdó presenta una moción comunicando que el Casino adeuda al Ayuntamiento 24.600 pesetas por arbitrios.

Pide que si no paga esta entidad se le apremie, embargándole la caseta de los jardines, en la cual el Ayuntamiento podría instalar una biblioteca pública.

Acuérdase que el asunto pase a informe de la Comisión correspondiente.

Una denuncia

Varios concejales presentan un escrito denunciando que el arquitecto municipal, señor Casas, ha adquirido los solares del antiguo Refugio, en la calle de Elvira, y está cimentando en ellos un nuevo edificio, sin pagar arbitrios y sin previa concesión de línea y rasante.

El alcalde pregunta si se desea dar hoy publicidad al asunto o si se prefiere hacer la comprobación de la denuncia, acordándose lo primero.

El marqués de Santa Casilda (señor Jiménez Romero) manifiesta que el señor Casas no es el propietario.

Los propietarios son los señores Jiménez Huertas y Serrano Hermanos, los cuales desean pagar el arbitrio cuando se les liquiden unas parcelas.

Por estas parcelas el Ayuntamiento tendrá que pagarles más de lo que importa el arbitrio, quedando todo pendiente de una liquidación.

Acuérdase instruir expediente para depurar los hechos denunciados.

Un arreglo

Se da cuenta de que los vecinos de la calle del Darro Cubierto del Santísimo interesan la reconstrucción de la alcantarilla de dicha vía.

Se acuerda que pase el escrito a la Comisión.

Se levanta la sesión.

Granada al día

Cuerpo de Seguridad. Los guardias Nicolás Martín y Antonio Espadas detuvieron a Francisco Espinar Guerrero, de 42 años, natural y vecino de Chite, por promover escándalo y encontrarse embriagado en la vía pública.

Los guardias Antonio Hernández y Manuel Lezano presentaron en la Comisaría al vecino de Chimeneas Juan Rejón Carrillo, de 46 años, detenido en el Campillo por los funcionarios de Vigilancia señores Martín y Romero.

El cabo don Luis Fernández denunció el automóvil núm. 2.879, de la matrícula de Madrid, por exceso de velocidad a su paso por la Gran Vía.

Los guardias Barrios y Villalba detuvieron a José Espinosa Ramos, por haber hurtado una navaja de un puesto que tiene establecido en la Plaza de Bibarrambilla Francisco Sánchez Ruiz.

Los guardias Juan Márquez y Hernández detuvieron a Rafael Campos Carmona, por embriaguez y escándalo en el Pie de la Torre.

Los guardias Juan López y Espadas

detuvieron a José Morales Valderas, de 43 años, dueño de la taberna situada en el Puente de Espinosa, núm. 27 (Carrera de Darro), por consentir que en su establecimiento se jugara a los prohibidos. Según manifestó el vecino de Mocilín José Suárez López, le ganaron 5 pesetas, por el «procedimiento de las tres cartas».

Denuncias. Félix Cuenca Expósito denunció ayer en la Comisaría de Vigilancia que el día 8 del actual le sustrajeron de un corral de su domicilio en Güevéjar, 9 gallinas.

Habiendo leído en la Prensa que en el fieltro de San Isidro se encontraban 7 aves, depositadas hace pocos días, vino a esta capital comprobando que eran de las que a él le habían robado.

La denuncia ha pasado al Juzgado del Sagrario.

D. Juan Garrido Requena, capellán de las escuelas del Ave-María del camino del Sacro-Monte, denunció que con bastante frecuencia, los individuos conocidos por «El Martillo», «Pifias» y «Teodoro», saltan las tapias de dichas escuelas, apoderándose de las frutas y del ranaje.

El zapatero Francisco Alcántara Rodríguez, que tiene un taller en la calle de Fábrica Vieja, núm. 5, denunció que hace pocos días tuvo que «pedir al oro» Manuel Pérez Márquez, por no guardarle las debidas consideraciones.

A partir de entonces varios individuos cuyos nombres había facilitado, vienen coaccionándole.

Como otro obrero, Francisco Navarrete Velasco, se ha colocado en dicho taller, el Pérez y los demás individuos que cita, lo están coaccionando y han comunicado al denunciante que dicho obrero no puede trabajar por no estar afiliado a la Casa del Pueblo.

Matadero público. Ganado carnicado ayer: 21 becerros, a 3'15 pesetas kilo; 3 novillos, a 3'05; 101 chotos, a 2'80; 10 cabras, a 2'05.

Mesa de billar. Se vende una magnífica, para carambolas y palos, con todos sus accesorios. Razón, en la Administración de este diario, Gracia, núm. 4.

Música en el paseo. Hoy, de cuatro a seis, la banda municipal ejecutará en el Paseo del Salón el siguiente programa:

- 1.ª Marcha militar, Silvart.
2.ª La piscina de Buda, Darza de opio, Lleo, Sotillo y Vert.
3.ª La Czarina, Fantasia, Chapí.
4.ª Tusca, Fantasia, Puccini.
5.ª Escenas pintorescas, Massenat.
6.ª Independencia Pasodoble, San José.

Manuel Reyes. El valiente novillero Manuel Reyes, que antes se apodaba Carnicerito III, y que actuó en Granada en una corrida nocturna, se encuentra actualmente en La Línea.

Manuel Reyes está entrenándose en las ganaderías de Los Barrios y Tarifa, propiedad de los señores Gallardo.

FABRICA "SAN JOSE"

(Frente a la Cruz Blanca)

TUBOS DE CEMENTO

Con enchufe de seguridad, patente núm. 88.766.

MOSAICOS

Fabricados exclusivamente con cemento «Lafarge».

BLOQUES

Especiales para aceras, patios, cocheras, etc., etc.

BALAUSTRADAS

FREGADEROS ANTEPECHOS CRESTERIAS MACETONES LAVADEROS ESCALERAS REMATES PUENTES BANERAS LAVABOS BANCOS

DEPOSITOS

Para agua, aceite, vinos, gasolina, y en general toda clase de piezas en Cemento armado, Piedra artificial o Granito de mármol.

Depósito de Cementos Lafarge, Landfort y Cal hidráulica

Dirección: M. LOPEZ LUQUE

Rosal de S. Lázaro, 16. Granada

Reyes ha conferido poderes para que se encargue de todo lo que concierne con su profesión de lidiador reses bravas, al inteligente aficionado de La Línea don Joaquín Bojarano.

Indudablemente Manuel Reyes será uno de los que veremos en Granada, en la temporada próxima.

Guardia civil. La de la Zubia ha detenido a Juan Granados Yañez, que estaba reclamado por la autoridad judicial.

PROFESORA que acaba de terminar la carrera de maestra superior, desea colocarse en casa donde haya alumnos hijos que educar Razón, en esta Administración, Gracia, 4.

Policia urbana. De la nota que recibimos ayer, detallando la visita de inspección realizada estos últimos días por la Comisión municipal respectiva, resulta que se han encontrado algunas deficiencias fácilmente subsanables, y se ha ordenado que se corrijan los defectos en todos los establecimientos visitados.

El Chico de los Pasos. Varios admiradores del buen torero granadino Antonio Vichez (Chico de los Pasos), están organizando un banquete para celebrar los recientes triunfos alcanzados por dicho diestro.

El acto se verificará muy en breve, habiendo elegido los organizadores uno de los sitios más pintorescos de Granada.

En la semana próxima, marchará el Chico de los Pasos a San Esteban del Puerto (Jaén), para asistir a las operaciones de tientos de la acreditada ganadería de Berzosa, invitado previamente por los propietarios señores Berzosa Heráanos.

El Chico ha recibido proposiciones de las empresas de Málaga, San Fernando, Almería, Córdoba, La Línea, Jerez y otras, para la temporada próxima.

La empresa de Granada le ha firmado cuatro corridas.

PARTOS. En la farmacia de Zambrano, Reyes Católicos, 32, se improvisan utero-seaux para partos en las condiciones que exige la ciencia.

Calzados. Los más elegantes, económicos y que más duran, en «La Española», San Jerónimo, 10.

PAPEL DE ENVOLVER. Se venden periódicos atrasados en esta Administración, Gracia, 4.

ANTONIO LOPEZ VILLODRES DOCTOR EN MEDICINA

Consulta general de Medicina y especial de la piel y secretes de 4 a 6. Carrera del Canal, 78, 1.ª

PASTELERIA "EL SOL"

Seleto y variado surtido a diario. Se admiten toda clase de encargos para regalos. Única casa donde el obsequiado queda complacido.

TEMPORADA DE INVIERNO

Se hace presente a todas las familias que necesitan adquirir géneros para esta estación, de todas clases y para todos los usos, el acreditado almacén de tejidos «EL LEON» está recibiendo a diario importantes remesas, figurando en ellas los artículos de más novedad y fantasía conocidos hasta el día, tanto para señora como para caballero y niños.

No se fien de fastosas y aparentes exhibiciones, que casi siempre han resultado engañosas. EL LEON vende siempre buenos artículos y con positivas ventajas en sus precios. Para convenerse, no dejan de visitar esta casa.

EL LEON Mesones, 98. Ahora Poeta Zorrilla, 98.

FABRICA DE LUNAS DE ESPEJO

VIUDA DE ANTONIO BLANCO

LOZA CRISTAL Y CUADROS

CALLE DE MESONES, NUM. 104

GRANDES ALMACENES DE SOLER

DORMITORIOS DESDE 680 PESETAS

COMEDORES DESDE 270 PESETAS

CAMAS DE HIERRO Y METAL, DE BUENOS FABRICANTES, A PRECIOS BARATISIMOS

REYES CATOLICOS, FRENTE A GRAN VIA

El correo a Albuñol

Atendiendo nuestras quejas, el celo Administrador principal de Correos de Granada, don Pedro Bueso, nos comunica en atento besalamano que las deficiencias que señalábamos acerca del correo de Albuñol, han obedecido al temporal, que impidió que los automóviles pudieran atravesar la rambla de dicha población; habiendo quedado ya completamente normalizado el servicio.

Teatro Cervantes

Función de gala por la tarde, a las seis, y por la noche extraordinario programa, a las nueve y media

Hoy jueves ha organizado la compañía Isaura-Martínez una escogida función de tarde, que a juzgar por sus componentes, satisfará a las distinguidas familias granadinas.

Isaura, actriz cinematográfica

En primer lugar se estrenará una película de larga duración, cuyo principal papel interpreta la eminente Ana de Isaura; después se estrena un divertido entremés de los hermanos Quintero, titulado «El cuarto de horas»; seguidamente, el señor Martínez hará el hermoso monólogo «La huelga de los herreros», y finalizará el programa con los mejores números del repertorio de la genial A. de Isaura.

Por la noche tendremos ocasión de admirar a la Isaura como actriz (y debido a esto no hace variedades) en la comedia en tres actos «La chica del gato», creación de esta única artista, que triunfa en todos los géneros del teatro.

GABINETE ELECTRO-MEDICO

DOCTOR CABELLO

Del Instituto de Alfonso XIII, de Madrid.—De la Sociedad Dermatológica de Berlín.—Consulta de Medicina y Cirugía y especial de la Piel, Sífilis y Venéreo

DIATERMIA LAMPARA KROMAYER

para tratamientos de úlceras, tiñas, forúnculos, peladas, barros, etcétera, así como reumatismo y toda clase de dolores por los baños de luz, en combinación con el aparato Radium.

Curación de la hemorragia y sus complicaciones, así como la impotencia, por tratamientos modernos. Visitas domiciliarias: De doce a dos y de cuatro a ocho PRECIOS ECONOMICOS

Ecos de Sociedad

Rectificando una noticia acogida por la Prensa, dice «La Epoca» en su número llegado ayer a Granada: «Los periódicos han dado la noticia de que el caballero mayor de Palacio, marqués de Viana, pensaba emprender un viaje que le retendría fuera de España durante una larga temporada.

Por conducto que nos merece entero crédito podemos asegurar que dicha noticia carece de fundamento. El marqués de Viana, después de pasar la temporada que acostumbra todos los años en el extranjero, regresará a Madrid.»

—Han regresado de Alhama, con su familia, el industrial don Juan Leyva

Narváz, y con su esposa el médico militar jubilado don Joaquín Hurtado.

—Por haber cumplido la edad que determina la ley, ha sido jubilado el catedrático de Derecho Mercantil de esta Universidad don Antonio Díaz Domínguez.

Con este motivo, sus compañeros le obsequiaron el domingo con un banquete en el Hotel Alhambra Palace.

—El sentimiento producido por la muerte de la distinguida señora doña Concepción Huet Tejero se evidenció ayer tarde en el acto del entierro del cadáver, pues constituyó una imponente manifestación de duelo.

Sus sentimientos humanitarios, sus acrisoladas virtudes y otras bellas cualidades hacían que la finada contase con grandes simpatías.

Descansen en paz su alma, y reciba la familia doliente nuestro pésame más sentido.

—En Madrid ha fallecido la señora doña Encarnación Mezquita Vélez, viuda de López, que por sus relevantes prendas personales disfrutaba de la general estimación.

Dios haya acogido en su seno el alma de la finada, a cuya afilida familia enviamos nuestro más profundo pesar.

—Para corsés elegantes y fajas ventrales higiénicas, la fábrica «La Española», Bibarrambilla, 30.

Academia de Corte y Cateoelico (sistema Montero).—El método más práctico y sencillo que se conoce. La primera lección se da gratuita. Baratillos, 3, primero.

Notas de sport

FOOT-BALL

El próximo sábado 20, y el domingo 21, se han concertado dos sensacionales encuentros entre el «Príncipe de Asturias F. C.», de Sevilla, y el «Español F. C.», de esta capital. A petición de numerosos aficionados, el «Español F. C.», atendiendo

Por Telegrafo

Siguen las responsabilidades

San Martín de Valdeiglesias.—Se ha descubierto que las Empresas de automóviles de viajeros estaban formadas en su mayor parte por concejales.

Una de estas Empresas tenía una subvención del Estado. Se ha nombrado una Comisión para que depure responsabilidades.

El ferrocarril de Betanzos

El Ferrol.—Se espera el resultado de la inspección en la línea del ferrocarril de Betanzos.

Bandidos salteadores

El Ferrol.—En Valdoviño, en una cuadrilla de bandidos asaltó dos coches, desvaliéndolos.

Ex concejal suicida

El Ferrol.—Se ha suicidado, dándose un corte con una navaja barbera, el ex concejal don Francisco García.

Dejó una carta diciendo que los móviles que le han impulsado a adoptar una resolución tan enérgica eran el padecer una enfermedad incurable.

Sánchez Guerra

San Sebastián.—Esta noche ha regresado a Madrid, acompañado de su familia, el ex presidente del Consejo de ministros don José Sánchez Guerra.

Se le ha hecho una gran despedida.

La ley del Jurado.—Vista suspendida

Sevilla.—Para hoy estaba señalada la vista de una causa contra Rafael Teixeira, que asesinó a su novia e hirió gravemente a una señorita que acampaba a ésta.

El abogado defensor presentó un escrito diciendo que la ley del Jurado estaba suspendida, pero no derogada, y por consiguiente pedía el aplazamiento de la vista para que la conociera el Tribunal popular.

También presentó otro escrito so-

muy gustoso a sus deseos, ha cambiado en estos encuentros la fecha del lunes por la del sábado, innovación que ya han hecho muchos campos de deportes.

A pesar de tener mucho presupuesto estos partidos, registrarán los mismos precios que en los anteriores.

De Sevilla, donde tanta afición existe al foot-ball, vendrán muchos partidarios de su equipo, pues por referencias, en la ciudad del Betis saben que el «Español F. C.» es muy duro de vencer, como lo viene demostrando en partidos anteriores.

El incendio de anoche

A las doce y media de la noche, las campanas de las iglesias hicieron la señal de alarma.

Inmediatamente salió del parque de bomberos, personal con la moto bomba, un bombín y material miminax, dirigiéndose al Albayzín.

El incendio se había declarado en una cuadra, que existe en los bajos de la casa núm. 6 de la calle de San Buenaventura de dicho barrio, propiedad de don Eduardo Avuso el cual la habita en unión de sus hijos y del cabrero Manuel Jiménez.

Dicha cuadra contiene alfalfa seca y se cree, que al entrar alguna persona en dicha habitación con un cigarro, alguna chispa de éste prendió en la alfalfa produciendo el conato de incendio.

El vecino de la casa colindante, dió la voz de alarma y entre varias personas desalojaron la casa y extinguieron el fuego, no quemándose más que un poco de dicha alfalfa.

Acudieron fuerzas de Seguridad al mando del teniente señor Pérez Fernández, el funcionario de Vigilancia señor Barrera, el jefe de la Guardia municipal con fuerzas a sus órdenes y un piquete de la Guardia civil.

bre incompatibilidad de los magistrados.

La Sala se reunió, acordando suspender la vista hasta que resuelva la Superioridad.

Los autores de una agresión

Barcelona.—La Policía ha detenido a Bernabé Díaz y Gregorio Terán, por haber agredido al empleado de teatros Felipe Vallejo.

Este era esquirolo.

Diputación embargada

Vitoria.—Han sido embargados los bienes de la Diputación, por adeudar a la Hacienda 50.000 pesetas.

Alcalde detenido

Huelva.—La Guardia civil ha detenido al alcalde de Campofrío, por haber denunciado los obreros de la carretera que el detenido les vendía víveres con un sobreprecio, y además les cobraba el 10 por 100 de interés.

Oculista Doctor GARCIA DUARTE

CATEDRÁTICO DE LA ESPECIALIDAD DE OCULESTIA. De 8 a 6.—Gran Vía, 38 y 77

VINOS FINOS DE MESA

Rioja PALOMAR (Haro)

PARRAGA, 9

Litro, una peseta. Precios económicos embotellados

DR. D. FRANCISCO ROCA SANCHEZ

Medicina y Cirugía en general. Consulta especial de enfermedades de la piel, venéreas y sífilis.

Lámparas de cuarzo o sol artificial de altitud Navas, 28. Consulta, de 8 a 5. Teléfono 600.

Los grandes elementos con que cuenta hoy la imprenta de este diario le facilitan el medio de ofrecer precios más baratos que ninguna otra casa de Granada para toda clase de trabajos tipográficos.

(29) Folletín de LA PUBLICIDAD Tomo II

Hazañas de Rocambole

PONSON DU TERRAIL

da de Chamery; que después del casamiento de ésta se fué a Alemania con el objeto de curarse de aquella pasión, y volvía con otra pasión inspirada por la condesa de Artof, es decir, por Bucará, estaba en su domicilio cierta mañana, ocho días después de su desayuno con Rocambole, el vizconde y la vizcondesa.

Recordará el lector que Rolando habitaba en la calle de Provenza.

Tenía allí una habitación muy cómoda, si bien amueblada de un modo extravagante; con muchos trofeos de armas en el comedor, gran número de retratos de mujer en la sala; una espléndida colección de pipas turcas; orientales, chinas e indias en el sitio a propósito, y un cuarto de vestir tal ciertas damas de virtud dudosa gustan hallar en las casas de los solteros, es decir, con una cubierta de espejitos, de botes de coldcream, polvos de arroz y pomadas.

Rolando, verdadero hipócrita del siglo, había estudiado algo la vida práctica en las novelas de su época, y mucho en la intimidad de algunos jóvenes troneras, emancipados desde que salie-

el Bosque y en los Campos Eliseos todos los días, ya a caballo o en coche.

Había tropezado con veinte amigos, y a cada uno de ellos hizo depositario, en secreto, por supuesto, de su nuevo amor.

Uno solo ignoraba aun lo que sucedía.

Conocemos a ese amigo.

Era el joven Octavio, el testigo feroz de la levita militarmente abrochada, que tan ridículo se mostró el día del duelo de Clayet con el vizconde.

Pero si Octavio lo ignoraba aun, no era ciertamente por culpa de Rolando, sino de la casualidad.

Desde su regreso no había podido Clayet echar la vista encima a su amigo Octavio, a la sazón ausente de París. La mañana a que nos referimos hallábase Rolando en su casa, y como a las once de la misma se puso a vestir con toda la seriedad y todo el esmero del hombre que jamás ha tenido más graves ocupaciones y concede una importancia suma a la manera de hacerse el lazo de la corbata.

Su nuevo ayuda de cámara, el que le cedió Rocambole, le ayudaba en tan grave asunto.

Como hombre experimentado en los principios de don Juan, Rolando había tomado al muchacho por confidente, encargándole una misión de las más delicadas.

—Con que, Germán—le interrogó,—¿qué hay de nuevo en la calle del Semillero?

—Esperaba que el señor me interro-

gase—contestó el criado con tono humilde.

—Pues habla ya que te interrogo.

—Los criados del conde han recibido noticias de su amo, que debe llegar dentro de ocho días. Los arquitectos están haciendo muchas reparaciones en el palacio.

—¿Y la condesa?

Germán tomó un aspecto algo misterioso, y una sonrisa diplomática plegó sus labios.

—¿Si el señor supiera—dijo.

—¿Qué?

—Que la condesa no vuela evn compañía del conde.

—¿Eh! ¿Qué quieres decir?

—Porque ha llegado...

La emoción de Rolando fué tan violenta, que por poco rompe entre los dedos el peine con que arreglaba su barba.

—¿Cómo! ¿La condesa ha llegado?

—Sí, señor.

—¿Y se ha instalado en su palacio?

—No, señor.

La alegría y la extrañeza de Clayet se reprodujeron.

—¿Pues dónde?—preguntó.

—Ya vez que es preciso hacer varias aclaraciones.

—¿Las estoy aguardando, tonto.

&lt;

# NOTICIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

(Por Telégrafo y Teléfono)

## LA ACTUACION DEL NUEVO REGIMEN

### Continúan las disposiciones sobre la asistencia a las oficinas públicas

La sumaria contra el general Berenguer se elevará a plenario.—El Directorio contesta un suelto de "La Epoca".—Siguen los procesamientos de alcaldes y concejales

**Las firmarán todos, incluso los jefes**  
La "Gaceta" publica una Real orden aclaratoria, disponiendo que las listas de asistencia diaria a las oficinas sean firmadas por los empleados de todas las categorías.

Las listas de cada sección serán encabezadas por los jefes.  
Estos consignarán por su mano, y en los sitios donde cada funcionario firme, las faltas, licencias, enfermedades, etc.

Los jefes comunicarán a los ministerios respectivos, o a los jefes superiores, las novedades que ocurran, y enviarán las listas cuando en ellas consten faltas no justificadas.

**El Tratado hispano yanqui**  
En el ministerio de Estado ha sido firmado hoy el Tratado Comercial entre España y los Estados Unidos, que se reduce a una prórroga del existente.

La prórroga tendrá seis meses de duración.  
Durante este intervalo de tiempo se estudiará un nuevo Tratado definitivo entre ambas naciones.

**Cesantías**  
La "Gaceta" publica las cesantías de los profesores de la Escuela de Cerámica, don Enrique Irujo y don Eudoro Gaboneda.

También han sido dejados cesantes los señores de dicho Centro don Francisco López, don Juan Zulueta, y don José Gamoneda.

**Firma de Marina**  
Se ha facilitado una Real orden de la residencia con una extensa combinación de cargos en la Marina de guerra.

**Telegramas oficiales**  
En Gobernación facilitaron los siguientes:

La Coruña.—Han ingresado en la cárcel, acusados de irregularidades, el alcalde, el secretario, el depositario y el recaudador del pueblo de Zuz; el alcalde y el depositario de Corubión, el secretario de Laredo y el secretario del Juzgado municipal de Cambre, por coacciones y amenazas al Ayuntamiento.

Vitoria.—La Guardia civil de Poves comunica que a las cuatro de la madrugada descarrilaron tres vagones de un tren de mercancías, sin desgracias.

**La sentencia contra Alzugaray**  
Esta mañana se reunió la Sala de Justicia del Supremo de Guerra, deliberando sobre la sentencia contra el comandante de Ingenieros señor Alzugaray.

La reunión duró dos horas y no se adoptó acuerdo definitivo.

**La sentencia contra los soldados de León**

Hoy se ha dictado sentencia contra los dos soldados del regimiento de León, acusados del robo de una motocicleta.

Se les condena a seis años por el delito de robo en desplorado, y a varios arrestos y multas por otros delitos y faltas.

La reunión del Consejo de guerra terminó a las seis de la tarde.

**La defensa de Navarro**  
El abogado señor Rodríguez de Viguera se ha encargado de la defensa del general Navarro.

**La causa contra Cavalcanti**  
Dentro de pocos días se verá en el Supremo de Guerra la sumaria instruida contra el general Cavalcanti.

**La causa contra Berenguer**  
Se cree que la sumaria contra el ex alto comisario general Berenguer se elevará a plenario a primeros de Diciembre.

La vista probablemente no se verificará hasta el 10 de Marzo.

**El reglamento de las Academias Militares**

Se ha modificado el reglamento de las Academias Militares, en el sentido de que significará pérdida de curso el no aprobarse las asignaturas de idiomas en los primeros ni en los segundos exámenes.

En Equitación, el curso se podrá prorrogar hasta el último de la carrera, pero si no se aprueba en el último, no se podrá tener la categoría de oficial.

En Caballería, si no se aprobarán el primero y segundo examen, esto representaría la pérdida de curso.

**Los pilotos militares**

En el concurso entre particulares a las plazas de pilotos militares, se darán los nombramientos a las Compañías de Aviación y Aerostación.

**Plaza suprimida**

Habiendo sido suprimida la plaza de guardalacón del ministerio de Justicia, el empleado que la desempeñaba ha sido declarado cesante.

**Carros y carretas**

El alcalde ha dispuesto que desde el día 10 del próximo Noviembre no

circulen por las calles de Madrid carros de dos ruedas arrastrados por más de dos caballerías, prohibiéndose la circulación de carros tirados por bueyes.

**El Congreso de Edificación**  
Celebró hoy una nueva reunión, aprobándose las cuentas.

Se propuso que las cuotas de los ferreteros fueran aumentadas en 25 céntimos, y la proposición fué rechazada por unanimidad.

**Todavía se matan por amor**

Junto a las tapias del cementerio de San Justo, sitio llamada La Cucharrera, aparecieron esta mañana los cadáveres de un hombre y una mujer.

Se dió aviso a la Guardia civil. Registrados los bolsillos se les encontraron a él y a ella cartas en que declaraban que se suicidaban por amor.

El se llamaba Antonio Ipur, de veintidós años, y ella Emeteria Bermejo.

Declaraba esta mujer en su carta que había resuelto suicidarse contrariada porque una hermana suya le había reprochado su deshonra.

Antonio hacía declaraciones análogas.  
Cada uno de los amantes tenía un tiro en una sien.

En el suelo fueron encontrados un revólver y una caja de cápsulas.

**Visitas al presidente**

A las cuatro de la tarde llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera.

Dijo que no tenía noticias.  
Le visitaron el encargado del despacho de Hacienda, señor Illana; el subgobernador del Banco de España, señor Escudero, el cual dijo que las peticiones de reembolso por obligaciones del Tesoro ascienden a ciento tres millones de pesetas; el subsecretario de Estado y el encargado del despacho de Pomento.

**El teniente coronel Franco se casa**  
El teniente coronel Franco se casa esta noche ha marchado a Asturias el teniente coronel, jefe del Tercio, señor Franco.

En Oviedo, contraerá matrimonio el día 21 del actual.

**Congreso de Urología**

Hoy se ha inaugurado el Congreso de Urología, cuyas sesiones se prolongarán hasta el día 20.

**Un asunto enrevesado**

El Juzgado de guardia, que hoy le constituía el del distrito del Hospital, se personó en el Hospital de la Cruz Roja, tomando declaración al director, a los doctores y a otros funcionarios.

La visita respondía a una demanda de la propietaria del edificio.  
Sobre el asunto se guarda gran reserva.

Allí estuvo establecido el colegio de criadas.  
Después fué entregado el local a la señora marquesa de Alhucemas para hospital de tuberculosos.

La propietaria se propone esclarecer lo que haya en todos estos hechos.

**Las carreteras**

En el ministerio de Fomento se ha facilitado una nota relacionada con un artículo publicado por "La Epoca" sobre las carreteras.

Se declara en la nota que, desde hace años, la Dirección General de Obras Públicas viene prestando atención al problema de las carreteras.

Respecto a las subastas en firme, el ministerio de Fomento tenía reclamado un crédito de dos millones de pesetas al de Hacienda.

En relación con la disminución de gastos en las subastas en firme, se publicó una Real orden, dirigida a los gobernadores e ingenieros jefes, ordenándoles que se atuvieran a las disposiciones vigentes.

**Consorcio de Aviación**

En la Presidencia se trabaja para que se establezca un Consorcio aviación naval y civil.

Se convocará a reunión, a la que asistirán delegaciones de los centros industriales de aviación y de las líneas aéreas.

Se trata de conseguir que la industria nacional produzca todo lo necesario para la aviación.

Se solicita la colaboración de todos los elementos que existan en España relacionados con la aviación, para que ilustren a la ponencia.

**Ayuntamiento a la cárcel**

Ha ingresado en la cárcel el Ayuntamiento de Majadahonda.

**Inspección en el Ayuntamiento madrileño**

Por orden del Directorio, se está realizando una inspección en el Ayuntamiento de Madrid para poner en claro asuntos relacionados con varios expedientes.

La inspección empezó ayer, estudiándose los asuntos relativos a la Patriarcal y a la Dehesa de la Villa.

**REUNION DEL DIRECTORIO**

Terminó a las nueve de la noche la reunión del Directorio militar. No se facilitó nota oficiosa.

El general Valle Espinosa se limitó a decir que se examinaron varias ponencias, sin llegar a traducirlas en decretos.

Visitaron al Directorio el señor Torres-Quevedo, el general Echagüe, el embajador de Francia, el arzobispo de Valladolid y el ministro checoslovaco.

**Por los héroes de Cavite**

El día 21 del actual irá el Rey a Cartagena, acompañado del general encargado del ministerio de Marina, para asistir a los actos conmemorativos del heroísmo de los marinos españoles en Santiago de Cuba y en Cavite.

A dichas solemnidades asistirán representantes de las Repúblicas americanas.

**El acorazado «España»**

Comunican de Melilla que ha llegado un representante de la casa italiana encargada del salvamento del acorazado «España».

Asegura que el buque se salvará si no se regatean los elementos necesarios.

**Comentarios de «La Epoca»**

El fondo de «La Epoca» sigue sus censuras por el decreto de incompatibilidades.

Se ocupa de la algarabía de los diarios afectos al Directorio, los cuales piden que se extienda la incompatibilidad al ejercicio de la abogacía en Empresas públicas y privadas por los diputados y senadores.

Dice que con arreglo a esto sólo pueden ir a la gobernación del Estado los millonarios.

que en todo tiempo salían de la clase media, y que tan buenos gobernantes eran, quedarán excluidos de la política.

**Los cuotas**

Una comisión de padres de soldados de cuota visitó al general Primo de Rivera para pedirle la repatriación de dichos soldados.

El presidente les manifestó que muy pronto va a ser repatriada la quinta de 1920, y que al mismo tiempo se repatriarán el regimiento de Artillería a caballo y el regimiento de Lusitania.

Respecto a los soldados de cuota de 1921, no es posible por ahora, por falta algunos detalles que ultimar.

Cree que no tardarán mucho tiempo en ser repatriados.

Sólo falta que informe el general Aizpuru.

También le hablaron al señor Primo de Rivera de que muchos familiares no han abonado las cuotas.

Manifestó el jefe del Gobierno que, aunque todavía no se ha resuelto nada sobre este asunto, podía anticiparles que, desde luego, se concederá un plazo, al cual podrán acogerse.

**Los subalternos del Estado**

Los subalternos del Estado han presentado al Directorio un escrito relacionado con sus aspiraciones sobre el aumento de sueldo, ya que lo están disfrutando otros compañeros.

Confían los subalternos en que el Directorio resolverá en breve plazo el escrito, haciendo justicia.

**Una obra de Vives**

En el teatro de Apolo se ha estrenado la obra titulada «Doña Francisquita».

El éxito ha sido enorme.

**BOLSA DE MADRID**

Cotización de ayer

Interior 4 por 100.....	71,00
Exterior 4 por 100.....	84,50
Amortizable 5 por 100.....	95,00
Idem (1917).....	00,00
Idem 4 por 100.....	88,00
Acciones Banco España.....	570,00
Idem Hispano Americano.....	00,00
Idem C. A. de Tabacos.....	248,00
Idem Ferrocarriles M. Z. A.....	00,00
Azucareras preferentes.....	35,00
Idem ordinarias.....	305,00
<b>Divisas extranjeras</b>	
Francos.....	44,65
Dólares.....	7,37
Libras.....	33,45

### SAN JOSE

Torres y López Hermanos  
FABRICA DE MOSAICOS, TUBOS DE CEMENTO, PIEDRA ARTIFICIAL  
CEMENTOS LAFARGE Y LANJFORT  
AZULEJOS ARTISTICOS Y ORDINARIOS DE 1.ª CALIDAD  
FABRICA Avenidas de Alfonso XII y de Ferrocarriles Andaluces (Fielato de San Lázaro).  
DESPACHOS: Gran Vía, 48, y en la fábrica.  
Diríjase la correspondencia a Torres y López Hermanos, Gran Vía, núm. 46, o a don Valeriano Torres, Azacuzas, 5

### MUEBLES

Ninguna casa como la de Antonio García confecciona toda clase de gabinetes. Pidan presupuestos a estos talleres, seguros de que obtendrán los clientes la mayor economía en los precios y una osmada labor en los trabajos. **NOVIOS:** Los muebles más elegantes y más baratos los facilita esta casa, Cañuelo, 2 (Reyes Católicos). Granada. Especialidad en muebles de juno.

### Curado del Dolor de Espalda

Después de Meses de Sufrimiento

El dolor de espalda es generalmente un indicio de los riñones, y los terribles causados por el paso por riñones débiles o inactivos de cristales duros de ácido úrico.

Muchos meses de dolor fueron soportados por el señor L. G. Henrique, de Santiago, pero al fin halló que las Píldoras de Witt para los riñones y la Vejiga mitigan rápidamente el mal.

"Durante muchos meses", escribe el señor Henrique, "padecía dolores terribles, pero un frasco de Píldoras de Witt bastó para curarme enteramente."

Quienquiera que padezca estos dolores y que haya leído lo que sucedió al señor Henrique decidirá sin duda ensayar las Píldoras de Witt. El coste del remedio es insignificante, y los casos son innumerables en que se ha hallado que un frasco basta para restaurar la salud y las fuerzas.

### LAS PILDORAS DE WITT CURAN EL Dolor de Espalda

y son también un remedio eficaz contra el Reumatismo, el Lumbago, la Gichta, la Gota y todas las demás enfermedades que nacen de un exceso de ácido úrico o de aflorescencias de los riñones y de la vejiga, pues suprimen la causa del dolor.

Para obtener una muestra GRATIS de este sorprendente medicamento, recorte este anuncio—escribiendo claramente nombre y dirección del solicitante—y envíelo al Comisionario A. Méndez, Valencia, 233, Barcelona, en sobre aboroto, franquendo con 2 céntimos, si es de fuera de Barcelona, y con 5 céntimos, si es del Interior. 527 K

## LA GUERRA EN MARRUECOS

**La repatriación**  
Melilla.—El grupo de Artillería a caballo embarcará mañana para la Península.

La oficialidad estuvo en el cementerio, depositando coronas sobre las tumbas de sus compañeros muertos.

**Abd-el-Malek**

Melilla.—En breve llegará el prestigioso indígena Abd-el-Malek, que montará una harca de 2.000 hombres para pelear al lado de España.

**El parte de madrugada**

Comunica el alto comisario: Zona oriental.—En la tarde de ayer aterrizó cerca del Aeródromo de Nador un aparato Bristol, quedando destruido.

El piloto, capitán Esteban, resultó con conmoción visceral.

Resultaron con contusiones el capitán Fernández Codina y el teniente Lastra, ambos de Regulares de Alhucemas.

Fueron curados convenientemente. La batería de Tizzi Assa Principal hizo fuego sobre grupos enemigos.

Ayer fué hostilizada la plaza de Alhucemas con fuego de fusil y cañón, que fué contestado por nuestras baterías.

Tuvimos que lamentar la muerte de dos artilleros de la batería de San Miguel, Juan A. Sánchez y Primitivo González Fernández.

La fortificación sufrió desperfectos.

Esta tarde ha empezado el embarque del grupo de Artillería a caballo. La Aviación bombardeó la casa de Abd-el-Krim en Achaj Muegar, arrojando 35 bombas de trilita, de once kilogramos.

En la mañana de hoy, el general en jefe ha regresado de su excursión a Arib de Uridar.

Sin más novedad.

**Vuelco de un camión.—Un teniente muerto y un capitán herido**

Tetuán.—Ocupando una camioneta regresaban de Sani Arramel el capitán de Intendencia don Luis Alcázar y el teniente don Laureano Juste.

A consecuencia de un bache volcó el vehículo, resultando muerto el teniente, con la fractura de la base del cráneo y otras heridas.

El capitán sufrió lesiones de pronóstico reservado.

Hoy se verificó el entierro del cadáver del teniente, asistiendo las autoridades y representantes de los Cuerpos de la guarnición.

**Cesantía**

Tetuán.—Se ha recibido una Real orden del ministerio de Fomento de clarando cesante al empleado de la Alta Comisaría señor Ferrer, y amortizando la plaza.

**Imposición de una Medalla**

Laracete.—Con gran solemnidad se verificó el acto de imponer la Medalla de Salvamento de Naufragos al practicante militar don Vicente Mayor.

Presidió el acto el general Fernández Díaz.

**NOTICIAS DE PROVINCIAS**

**Una desgracia**

Barcelona.—En Moncada, dos individuos cayeron al interior de una letrina, arrastrados por un muro que se hundió, resultando gravísimamente heridos.

Uno de ellos falleció cuando se le prestaba asistencia médica.

**Dimisión del jefe de Policía**

Barcelona.—Ha dimitido el jefe de Policía, fundándose en motivos de salud.

Se indica para sustituirle al coronel Ardiz.

**Los cesantes de Justicia**

Barcelona.—El presidente de la Audiencia recibió a los funcionarios cesantes y les exhortó a que se condujeran por los cauces legales.

**Poseción del alcalde**

Barcelona.—Se ha posesionado el nuevo alcalde, teniente coronel señor Alvarez Capa.

El gobernador le hizo entrega de la vara.

El señor Alvarez Capa, exhortó a los empleados a que cumplan fielmente con su deber.

Habló con los periodistas, diciéndoles que no tiene planes ningunos.

Está muy agradecido por su nombramiento, y aunque tenía pocos deseos de aceptar, está dispuesto a desempeñar el cargo, poniendo toda su voluntad.

El alcalde ha dirigido telegramas al Rey, presidente del Directorio y general Martínez Anido comunicándoles que servirá los intereses supremos de la ciudad.

Después, el señor Alvarez Capa cumplimentó al gobernador.

Este le dijo que de los asuntos sobre rebaja del pan y de las carnes no tenía que preocuparse, pues pasaban a su jurisdicción.

**El azúcar**

Barcelona.—El gobernador ha ordenado a los fabricantes de azúcar que vendan solamente a los comerciantes al detall, no haciéndolo a los fabricantes de dulces.

**Una detención**

Barcelona.—La Policía ha detenido al sindicalista Juan Martínez Expósito, «Madriles», que está complicado en varios atentados.

**Por los presos**

Barcelona.—El Sindicato Unico de metalurgia ha dirigido una nota a sus asociados recomendándoles que no olviden a los compañeros presos.

**No hay separación**

Barcelona.—El presidente de la Audiencia ha desmentido los informes publicados por los periódicos de Madrid respecto a la separación de sus cargos de varios jueces.

**Cesantes a Madrid**

Barcelona.—Una comisión de empleados de los Juzgados declarados cesantes ha marchado a Madrid para gestionar su reingreso.

**Diez heridos**

Valencia.—En el pueblo de Alberique se hundió un depósito de aguas en construcción.

Resultaron diez obreros heridos de gravedad.

**Que las reingresen**

Valencia.—En la sesión que hoy celebró el Ayuntamiento se trató del expediente instruido sobre los gastos hechos por concejales antiguos en viajes, gastos que importan muchos miles de pesetas.

Se acordó que reingresen dichas cantidades.

**INFORMES DEL EXTRANJERO**

**La República de Nicaragua**

París.—Comunican de Anagua que por fallecimiento del Presidente de la República de Nicaragua, señor Chamorro, le han sido entregados los poderes al vicepresidente, don Bernabé Martínez, a quien le corresponde actuar, con arreglo a la Constitución de la República.

**La situación en Alemania**

Berlín.—Se extienden los desórdenes en todo el Imperio por la escasez de víveres y la carestía de la vida, menudando los asaltos.

En los edificios públicos se han defendido con barras de alambre espinoso para evitar el asalto de las turbas.

El tránsito está interrumpido.

Patrullas de Policía, con granadas de mano, recorren las ciudades.

Los judíos están atemorizados.

Han montado una guardia de ex combatientes de la guerra para defender el personal de sus establecimientos.

Los propietarios de los establecimientos enclavados en los barrios ricos han sido autorizados para tener armas.

En todas las ciudades aumenta la gravedad de la situación.

Siguen registrándose combates entre policías y obreros sin trabajo.

En Hamburgo los obreros se han apoderado de las fábricas.

También ha ocurrido lo mismo en otras ciudades.

**Una catástrofe**

Casablanca.—Un autocamión correo cayó al fondo de un barranco, resultando quince muertos y once heridos.

**LA MODA. Grandes novedades**

Sin anuncios pomposos, se ofrecen en esta casa las más recientes creaciones de la moda, a precios que no se encuentran en ninguna otra de Granada.

La última palabra en terciopelos de seda, astrakán y gamuzas para abrigos de señoras. En abrigos confeccionados para señoras, modelos primorosos.

Lanas de Otoo e Invierno para trajes de mujer y todos los géneros que se pueden desear para trajes y abrigos de caballero.

Recomendamos nuestros trajes para lana, a 25 pesetas corte. «LA MODA», PRINCIPE, 7, GRANADA

†  
LA SEÑORA  
Doña Encarnación Mezquita Velaz  
Viuda de López  
Ha fallecido en Madrid el día 15 de Octubre de 1923  
R. I. P.  
Sus desconsolados hijos, don José María y don Juan de Dios López Mezquita; hijas políticas, nieto, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás familia,  
RU. GAN a sus amigos la encomiendan a Dios y asisten a las misas que el día 19 del corriente serán aplicadas por su alma en la iglesia parroquial del Sagrario de esta capital.  
Granada 18 Octubre de 1923.

**ENCARGADO**  
muestros, impresos y concede de ingresos 3 por 100 para gastos, 500 pesetas mensuales para administración y 50 por 100 del rendimiento. Ofertas urgentes detalladas, al apartado 17, MADRID.

EL SARCASMO DE LA ESCASEZ DE AZÚCAR EN PLENA RECOLECCIÓN

La Asociación de fabricantes de chocolate de España ha dirigido un escrito al Directorio acerca de la escasez de azúcar. En él manifiestan, entre otras cosas, lo siguiente:

«Los obstáculos que oponen fabricantes y almacenistas para desprenderse de las existencias de azúcares, aun a precios mayores de los de tasa; las combinaciones diversas a que recurren unos y otros para burlar la efectividad del precio máximo; las dificultades con que, para su normal abastecimiento, tropiezan las industrias consumidoras, acusan, sobre todos los detalles circunstanciales, este hecho: «la escasez de azúcares».

Los síntomas indicados no se producirían si abundase el azúcar y las existencias en poder de fabricantes y almacenistas gravitases sobre el mercado en forma que la oferta predominase sobre la demanda. Aun son más significativos estos signos de especulación, basados en el encarecimiento del producto, si se tiene en cuenta la proximidad de la campaña azucarera, de la que, por lo visto, y a causa de ciertas plagas, no se espera la cantidad de azúcar que sería necesaria para normalizar el mercado en el ejercicio de 1923-24.

A esta misma conclusión, relativa a la escasez, se llega si se tienen en cuenta los datos estadísticos que, tal como ha sido posible suministrarlos, arrojan una existencia en 15 de Septiembre último, en fábricas, depósitos y refineras, de 12.000 toneladas, en contra de 27.000 que constituían el «stock» en la misma fecha del año anterior.

¿Puede algo la tasa contra la escasez? ¿Garantiza en ningún momento el abastecimiento necesario y suficiente, no sólo del consumo directo, único interés que tienen a la vista los gobernantes, sino también el cuantiosísimo consumo indirecto realizado por muchas industrias?

La escasez no se remedia por la tasa, que, en definitiva, con su eficacia relativa en lo que se refiere a la distribución, determina injusticias e inmorales sin cuento.

La Real orden de 1.º de los corrientes y el loable celo que hay que reconocer a los gobernadores civiles actuales no variarían esencialmente los términos del problema.

En definitiva, la escasez sólo podrá remediarse facilitándose el acceso al mercado nacional del azúcar extranjero necesario. Sólo así se conseguiría, aparte del normal abastecimiento, la regularización de los precios.»

CAJA DE PREVISION SOCIAL DE ANDALUCIA ORIENTAL

Circular publicada en el «Boletín Oficial» de esta provincia el día 12 de Octubre de 1923.

Los justos beneficios que a los asalariados ha de reportar el retiro obrero, que con carácter obligatorio quedó implantado el 24 de Julio de 1921, me imponen hoy el deber de recordar a los alcaldes de esta provincia la obligación que tienen de afiliar y pagar las cuotas correspondientes a los empleados y obreros que perciben sueldo o gratificación del Ayuntamiento en una cuantía no superior a 4.000 pesetas anuales, a más de prestar el auxilio que requiere el servicio de inspección de la Caja de Previsión Social de Andalucía Oriental, colaboradora del Instituto Nacional de Previsión.

No obstante haberse consignado en los presupuestos de los Ayuntamientos las cantidades necesarias para el pago de estas atenciones, son muy pocos los que han afiliado y pagado por los dependientes municipales, dando el mal ejemplo de ser las autoridades y Corporaciones oficiales las primeras en incurrir las obligaciones que impone la legislación sobre Seguros sociales.

Espera que no existirá demora en la ejecución de lo que aquella legislación dispone, y muy especialmente el reglamento general de Retiro obrero de 21 de Enero de 1921; advirtiéndole que estoy dispuesto a perseguir a los infractores, apelando a cuantos recursos tenga mi autoridad para llevarlo a efecto, sin tolerancias de ninguna especie, las cuales consideraría reñidas con los prestigios de mi cargo.

Granada, 10 de Octubre de 1923.—El gobernador, Jacobo García Roure.

FINCAS RUSTICAS

Contratos para arrendar fincas rústicas, se venden en la imprenta de este diario, Gracia, 4.

ENCARGADO FALTA

Persona formal que posea 6.000 pesetas metálico para dirigir una empresa seria; garantizada ante notario, exclusiv. Sevilla y Andalucía. Artículo patentado, fabricado país, trae grandes ganancias diarias, fácil introducirlo. Se facilitan muestrarios, impresos, y concede de ingresos 3 0/0 por gastos, 500 pesetas mensuales para administración y 50 0/0 del rendimiento. Ofertas urgentes detalladas al Apartado, 17. MADRID.

Fundición de hierro y bronce

LUIS DIAZ

REPARACION DE TODA CLASE DE MAQUINAS Y TRANSMISIONES MONTAJE DE MOLINOS ACEITEROS Y PRENSAS EN GENERAL TUBERIAS PARA CONDUCCIONES DE AGUAS

FUNDICION DE COLUMNAS Y CONSTRUCCIONES ENGRANAJES Y PIÑONES FRESADOS Y TODA CLASE DE PIEZAS PARA AUTOMOVILES

SOLDADURA AUTOGENA REPARACION DE MOTORES TRANSFORMADORES, ALTERNADORES Y DINAMOS

Gran Capitán, 20 (Junto a las Hermanitas de los Pobres) GRANADA La economía en su presupuesto para la instalación o reparación de su fábrica es la primera base para que su negocio sea próspero; por esto le ruego se sirva consultarme sus necesidades, las que atenderé gustoso y procuraré quede bien servido y satisfecho, como hasta la presente están todos mis clientes.

VIDA JUDICIAL

Pleitos.—Ayer ingresaron en esta Audiencia los siguientes: Juzgado de Gargal: don José Medina Pérez con don Juan Soria Magaña, sobre desahucio.

Juzgado de Loja: el conde de Montijo con don Miguel Ramos Martín y otros, sobre interdicto de recobrar.

Renuncia admitida.—Se ha admitido la renuncia que don Eduardo Cobos Ordóñez, ha formulado de su cargo de médico forense sustituto del Juzgado de la Alameda de Málaga.

Poseión. Del cargo de aboga lo fiscal de la Audiencia de Málaga, se ha posesionado don José Hernández Sampayo.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Sala de lo civil. Juzgado de Guadix: don Carlos Salmerón Castillo con don Antonio Núñez Marruecos y otro, sobre reivindicación de fincas; procuradores, señores Bellido y Herrera; secretario, señor Serna.

Juzgado de Alcalá la Real: don Antonio Fernández con don Antonio Herrador, sobre reivindicación de fincas; abogado, señor Camacho; procuradores, señores Gómez Tortosa y Martín Quesada; secretario, señor Serna.

Audiencia provincial. Sección 1.ª. Juzgado de San'afé: contra Salustiano Picón y otros, por ocultación de documentos, hoy apelación de un auto; abogado, señor Gómez Contreras; procuradores, señores Rivero y Sabatel; secretario, señor Valverde.

Juzgado del Campillo: contra Ramón Pérez y otro, por robo; abogados, señores Lorenzo Medina y Molina de Haro; procuradores, señores Rodríguez Lacal y Sabatel; secretario, señor Pardo.

Juzgado de Motril: contra Miguel Esanell, por hurto; abogado, señor Lorenzo Medina; procurador, señor Rodríguez Lacal; secretario, señor Pardo.

Sección 2.ª. Juzgado de Orgiva: contra Antonio Rodríguez Jiménez, por homicidio; abogado, señor Hernández Carrillo; procurador, señor Herrera; secretario, señor Alonso.

Juzgado de Montefrío: contra Juan Extremera Gutiérrez, por lesiones; abogado, señor Valdecasas; procurador, señor Romero; secretario, señor Alonso.

UN CURIALILLO

LOS TIEMPOS MODERNOS. PRECINDEN DE MUCHAS COSAS

Si señor. Y hoy se puede estudiar una carrera sin maestro.

Teneduría de libros

por partida simple y partida doble. Cálculo Mercantil, Correspondencia, Operaciones prácticas de abrir y cerrar los libros. Obra indispensable para aprender por sí mismo

sin necesidad de maestro

la carrera de Comercio en toda su extensión y en muy corto plazo. 406 páginas, perfectamente encuadernado, pesetas 10.

Reembolso a todas las Administraciones

MARTINEZ-VALDIVIELSO

APARTADO, 64 SAN SEBASTIAN

FRASES CELEBRES

«He llegado a multimillonario, por que he anunciado mucho.» Roskeller.

Pero hace falta anunciar bien, y para esto nadie como la AGENCIA NACIONAL. Apartado, 12 043. MADRID.

Noticias militares

Servicio de la plaza para hoy

Parada.—Córdoba.

Jefe de día.—El Teniente Coronel de Artillería, don José Iglesia Martínez.

Imaginería.—El Comandante de Caballería, don José González Camó.

Hospital y Provisiones.—El 5.º Capitán de Artillería, don Ramón Méndez Parada.

Imaginería.—El 6.º Capitán de Artillería, don José Ruiz de Algar.

De orden de S. E.—El Comandante Sargento Mayor de Plaza, Ildonso Guerrero.

Notas municipales

Estado de Caja. Existencia anterior, 134.304'18; ingresos, 14.846'62; existencia total en caja, pesetas 150.150'80.



Dr. Simancas Consulta especial para enfermedades de oídos, nariz y garganta. PASEO DE LA BOMBA, 7

DE INSTRUCCION PUBLICA

Las oposiciones al Magisterio

La Dirección general de Primera enseñanza envía a los presidentes de Tribunales de oposición a ingreso en el Magisterio la siguiente circular: «La designación de las localidades en que habían de celebrarse las oposiciones a plazas del Magisterio nacional primario, se hizo teniendo en cuenta su situación topográfica regional, el mayor número de aspirantes, la facilidad en las comunicaciones y otras circunstancias docentes, favorables al buen servicio y a los intereses.»

Al examinar, sin embargo, los expedientes de los opositores, se ha observado que existen no pocos que han solicitado actuar en localidades precisamente lejanas de su residencia habitual, dándose la circunstancia de funcionar en ésta uno de los Tribunales, lo que no tiene justificación, dado que el programa de las oposiciones es el mismo para todos, y el número de plazas que se han de proveer proporcional al de aquéllos.

En su vista, esta Dirección general ha resuelto que se llame la atención a los jueces que constituyen los Tribunales de oposición a plazas del Magisterio nacional primario acerca de este hecho, a fin de que, por todos los medios, eviten cualquier posible irregularidad, con vista de las circunstancias citadas, ya que, constituidos aquéllos conforme a normas completamente distintas de las establecidas con anterioridad y revestidos de las necesarias garantías de aptitud e independencia, vienen obligados a que resplandezcan en sus juicios y calificaciones, de tal manera, que las actuales oposiciones sean modelo de justicia y moralidad, adaptando todos los actos de las mismas a la invitación y reglas de conducta que en la Real orden de 6 del corriente («Gaceta» del 10) se señalan por el jefe del Gobierno, presidente del Directorio militar.»

Normales Se nombra secretario, con carácter gratuito, de las Escuelas Normales de Maestros de Granada, a don Pablo Cortés Faure, profesor numerario de dicho Centro.

Colegios privados Son muchos los que en Granada vienen formalizando sus expedientes para no incurrir en la clausura ordenada por Real orden del Directorio, de fecha 25 de Septiembre último, publicada en la «Gaceta» del 29 de dicho mes.

Las usted todas las mañanas LA PUBLICIDAD

HUMORADAS

Entre amigos: —Me han dicho que el día 22 hay una ola de calor, el 24 otra y el 27 otra. ¿Cuál crees tú que será la más temible? —Hombre, yo creo que la más temible será la «tercer-ola».

—Oye, tú, ¿cómo harías de un caballo dos? —¡...! —Pues muy fácil. Le das clorofor-mo; y se quedará hecho un «trongo».

Boletín Religioso

Santo del día. San Lucas Evangelista. Jubileo de las 40 horas en el Convento de Carmelitas Descalzas. En sufragio de don Francisco Valdés y doña María Castillo y la señorita doña Dolores Valdés a devoción de sus hijos D.ª Cándida Valdés y don Enrique Moreno.

Advertisement for Ford Chassis. Features the text 'Ford CHASSIS Nuevo Precio Ptas. 2,980' and an illustration of a vintage car. Includes contact information for F. A. E. Barcelo and an agent in Granada, Antonio Molina Gallegos.

LOECKES Aguas mineral natural Jardines, 15, Madrid

PURGANTES = DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS Sales naturales de «La Margarita en Loeches» BALNEARIO 15 Junio a 15 Septiembre. Especialidad: Piel Hígado, Aparato digestivo. 60 años de Clínica

Los Almacenes de «LA PURÍSIMA»

DE LUIS SÁNCHEZ APONTE Y COMPAÑÍA

Ofrecen a su numerosa clientela: NITRATO REFINADO DE CHILE.—AMONIACO INGLES.—Abonos compuestos con fórmulas especiales aplicables a cada cultivo.—SULFATO DE POTAS.—CLORURO DE POTASA.—SUPERFOSFATOS DE 18/20 y de 16/18 Depósito y Oficinas, Baratillos, núm. 5, Granada.

TALLER DE MECANICO San Jerónimo 6.—Se hacen reparaciones en todos los sistemas de máquinas de coser, de hacer medias, de guantes y de badanas, en máquinas de escribir, gramófonos, bicicletas, cajas de fondos. Se compone toda clase de relojes a precios sin competencia. Esta casa garantiza cuantos trabajos se le confíen. Hay piezas de recambio para las mismas.—San Jerónimo, 6, Granada.

SOCIEDAD ANONIMA CARRILLO

Fábrica de Superfosfatos, Abonos y Productos químicos en Atarfe Oficinas, calle San Antón número, 20 Único depósito en Granada, calle de Gracia, núm. 10 para la venta de primeras materias y abonos completos para toda clase de cultivos. Depósitos en Málaga, Almería, Guadix, Baza, Montefrío y Motril.

PAPEL GRUESO para envoltorios, se vend en la imprenta de este diario. Gracia, 4

LO MEJOR PARA LAS CANAS «LA HIGIÉNICA» Agua vegetal de Arroyo. Preparada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las canas para combatir el cansancio y los cabellos blancos su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y reconstruyente, puede usarse con la mano como si fuese la más recomendable loción de tocador. Se expende en todas las perfumerías y peluquerías de España y América. Depósito central: PRERIDOS, 56. Madrid.

Almacén de Abonos minerales La Rosario Alhóndiga, 11

Gasolina corriente y de aviación Aceites minerales

DEPOSITO: FRENTE A SAN LAZARO.—TELEFONO 636 Francisco Arza, Sociedad en Comandita Oficinas, calle de la Alhóndiga, núm. 11. — Teléfono núm. 13

Advertisement for La Unión y El Fénix Español. Features an eagle logo and text: 'La Unión y El Fénix Español Compañía de Seguros reunidos Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas Completamente desembolsado Agencias en todas las principales de España, Francia y Marruecos. 50 AÑOS DE EXISTENCIA Seguros contra la vida.—Seguros contra incendios Seguros de valores.—Seguros sobre accidente. Subdirectores en Granada, D. Vicente Baquera. Calle de los Pizos, 2 D. Manuel Quintana, plaza del Carmen 15.'

ALERTA: Peluqueros y barberos: En la tienda del «Aguila», plaza de Bibarrambilla, 14, se vende el inmejorable Jabón higiénico y preservativo contra las enfermedades de la piel, y muy especialmente para afeitarse. No tiene rival. Juan Casares Agulla, Granada.

TALLER DE RELOJERIA

VIUDA DE DIAZ SERRANO. Mesones, 30. Se hacen toda clase de reparaciones de relojería y platería, siendo garantizados y a precios sumamente económicos. Esta casa es la que vende más barato de Granada relojes de todas marcas, relojes de pared, despertadores a 9 pesetas, garantizados por dos años. Esta casa también se encarga de la reparación de relojes de pared y sobremesa, reparaciones y ventas de gafas y lentes de ta-

NECESITASE

Caldera de vapor doscientos metros cuadrados superficie, calefacción mínima en buen uso con preferencia tubular, entrega inmediata. Pueden dirigirse señores Carbonell y Compañía, Pinos Puente (Granada).

Dr. A Guijarro

ENFERMEDADES DEL RINON Y DE LAS VIAS URINARIAS Especialista de la Facultad de Medicina de París.—Consultas de día y noche. GRAN VÍA NÚM. 10

Ama de cría para casa de los padres. Razón, calle del Blanco Viejo, 4, (Albaitín). Protagonizada por Josefa López Rodríguez.

La Mont Imana

CAFE - CONCIERTO. Funciones todas las noches. Entrada por el con-suzo. Campillo Bajo.